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БИ СЕР КА РАЈ ЧИЋ

ПО Е ЗИ ЈА ДРА ГА НА ЈО ВА НО ВИ ЋА ДА НИ ЛО ВА  
У ПРЕ ВО ДУ НА СЛО ВАЧ КИ И ПОЉ СКИ

Да ни лов спа да у нај пре во ђе ни је срп ске пи сце (по е зи ја, про за, 
есе ји сти ка, те о ри ја умет но сти), ма да не жи ви у Бе о гра ду већ у 
По же ги, у ко јој је ро ђен. Као што нам је по зна то, та ко су жи ве ли 
и не ки свет ски по зна ти пи сци по пут Тол сто ја. Сту ди рао је у Бе о
гра ду пра ва и исто ри ју умет но сти. По знат је у Ср би ји и ши ре као 
пе сник, про за ик, есе ји ста, исто ри чар умет но сти. Ка ко сам чи та ла 
и чи там књи жев не ча со пи се, на и ла зи ла сам по ред по е зи је и на 
ње го ве за ни мљи ве есе је о ли ков ним умет ни ци ма, на шим и стра
ним, ве о ма осо бе не у по гле ду по зна ва ња ма те ри је и те о риј ског 
при сту па те ма ти ци. Јер, пред ста вља ли су не ку вр сту ми кро ро ма на, 
ма да по след њих го ди на пи ше и пра ве ро ма не. За раз ли ку од дру
гих пи са ца сво је ге не ра ци је до ста је пу то вао, по Евро пи и све ту. Не 
ту ри стич ки, већ по зи ван на на уч не ску по ве, ко ји су се увек за вр
ша ва ли пре во ди ма и об ја вљи ва њем ње го ве по е зи је на свет ским, 
сло вен ским и дру гим је зи ци ма.

Пољ ска и Сло вач ка одав но има ју сла ви сти ку, сту ди је сло вен
ских је зи ка и књи жев но сти у сво јим глав ним гра до ви ма. Има ју и 
из вр сне по зна ва о це и пре во ди о це срп ске књи жев но сти, ко ји пр вен
стве но пре во де на ше нај зна чај ни је пи сце. Пи сце ко ји су по зи ва ни 
на раз не на уч не кон фе рен ци је и ску по ве, на ко ји ма се о њи ма 
го во ри, ди ску ту је, с тим што су прет ход но већ би ли пре во ђе ни, а 
пре во ди њи хо ве по е зи је и об ја вљи ва ни у ча со пи си ма или по себ
ним књи га ма.

Го ди не 2015. на сло вач ком, у из дању Удру же ња сло вач ких 
пи са ца у Бра ти сла ви об ја вље на је Да ни ло вље ва пе снич ка збир ка 
Мо ја тач на при ви ђе ња, у пре во ду Мар ти на Пре бу ђи ле, с по го во
ром Ка ро ла Хме ла, у ко ме он са же то об ја шња ва Да ни ло вље во 
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пе снич ко ства ра ла штво, с об зи ром на то да по след њих два де се так 
го ди на спа да у нај це ње ни је срп ске пе сни ке, ка ко у Ср би ји та ко и 
у ни зу европ ских и да ле ко и сточ них зе ма ља. Озби љан раз лог Хме
ло вог раз ма тра ња пред ста вља и ње го ва ори ги нал на и осо бе на 
умет нич ка лич ност, не са мо у окви ру ње го ве ге не ра ци је већ и 
мно го ши ре.

На и ме, Да ни ло вље ва по е зи ја пер ци пи ра на је на ви ше је зи ка, 
бу ду ћи да су ње го ве пе сме пре во ђе не на фран цу ски, ен гле ски, не
мач ки, ру ски, хо ланд ски, ита ли јан ски, ма ђар ски, бу гар ски, ма ке
дон ски, сло ве нач ки, а од не дав но и на сло вач ки и пољ ски... За сво
је ства ра ла штво на гра ђи ван је нај зна чај ни јим срп ским на гра да ма: 
Бран ко вом на гра дом, На гра дом „Ме ша Се ли мо вић”, На гра дом 
„Бран ко Миљ ко вић”, На гра дом „Оскар Да ви чо”, На гра дом „Вас ко 
По па”, На гра дом „Бран ко Ћо пић”, На гра дом „Ди ми три је Ми три
но вић”, На гра дом „Ла за Ко стић”, На гра дом „Ри сто Рат ко вић”, Злат
ним пр сте ном Сте фа на Ла за ре ви ћа, На гра дом „Мо мо Ка пор”, Ди
со вом на гра дом за це ло куп но по ет ско ства ра ла штво...

О Да ни ло вље вој по е зи ји су, по ред тек сто ва у ча со пи си ма, 
на пи са не и об ја вље не че ти ри сту диј ске књи ге: Два на ест и по кру
го ва про тр ча них кроз по е зи ју Д. Ј. Да ни ло ва Вла да на Пан ко ви ћа 
и Ни ки це Па ни ћа, По е зи ја Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва, Збор ник 
ра до ва Ма ти це срп ске, 2014, Ка ли гра фи ја ме та фо ре Сто ја на Ђор
ђи ћа, Да ни лов Хо мер пред гра ђа Бо го ми ра Ђу ки ћа, дво број ча сопи
са Сент (56/57). По ред пи са ња по е зи је, он је и ис так ну ти есе ји ста 
и из вр стан по зна ва лац ли ков не умет но сти, њен из у зе тан кри ти чар, 
исто ри чар и те о ре ти чар. 

Као пе сник Да ни лов се ис та као об ја вље ним пе снич ким збирка
ма (Еу ха ри сти ја, Ениг ме но ћи, Пен та грам ср ца, Ку ћа Ба хо ве му зи
ке, Жи ви пер га мент, Евро па под сне гом, Пан то кр(е)атор, Гла ва 
хар фе, Ал ко хол с ју га, Кон церт за ни ког, Хо мер пред гра ђа, Гне здо над 
по но ром, Ме мо а ри пе ска, Мо ја тач на при ви ђе ња, Кад не ви не ду ше 
од ла зе, Ви но вул ка на...), од ко јих су не ке пре во ђе не на стра не је зи ке 
у це ли ни, а не ке су из бо ри це ло куп не ње го ве по е зи је. Из бо ри су 
пре по зна тљи ви те мат ски и по на чи ну пи са ња, ин ди ви ду ал ном пе
ча ту, ка рак те ри стич ном естет ском ре ла ти ви зму, ра зно ра зним нови
на ма у сва кој но вој збир ци. По сле пре во да и ре цеп ци је по е зи је Васка 
По пе, Да ни лов је у Сло вач кој нај по зна ти ји срп ски пе сник, пре све
га због све ко ли ког ми са о ног бо гат ства сво је по е зи је, ко је по ти че од 
ње го вог све стра ног обра зо ва ња, по зна ва ња исто ри је све та и умет
но сти од ан ти ке до да на шње кул ту ре и фи ло зоф ске ми сли. За хваљу
ју ћи то ме је при хва тан и пре во ђен на број не је зи ке, из ме ђу оста лих 
на сло вач ки. Из у зет ну ре цеп ци ју сло вач ког пре во да до пу њу је и 
об ја шња ва и ли ков ни из глед, с илу стра ци ја ма Па ве ла Ча њи ја.
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Го ди не 2023. усле ди ли су пре во ди Да ни ло вље ве по е зи је и на 
пољ ски. Об ја вље не су чак две збир ке на сло вље не са Бал кан ска 
си је ста и Хо мер пред гра ђа, у пре во ду Ол ге Ла лић Кро виц ке, у 
из да њу Rut he nusa, са се ди штем у ју го и сточ ном пољ ском гра ду 
Кро сну, где је не дав но одр жа на њи хо ва про мо ци ја, ко јој је при су
ство вао и ау тор. Уче ство вао је и пољ ски пе сник Ели гјуш Ди мов
ски, ау тор пред го во ра збир ци Бал кан ска си је ста, чи ји сам из бор 
по е зи је, на сло вљен са „На пу кла стру на све та” не дав но об ја ви ла 
у Тре ћем Тр гу и Сре бр ном др ве ту. Ње гов увод у збир ку Бал кан ска 
си је ста на сло вљен је са „По ми ло ва ње уса мље но шћу сти ха”. Текст 
за по чи ње пи та њи ма: Да ли су 21. ве ку по треб ни пе сни ци? А ако 
је су, ко ће их ослу шки ва ти? На кон њих сле ди кон ста та ци ја: „То су 
пи та ња ко ја се бу де у ме ни по сле чи та ња пе са ма срп ског пе сни ка 
Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва. Јер, то је по е зи ја те шког не ми ра, 
сме ште на ду бо ко у ре а ли ја ма сва ко дне ви це, ис пу ње на гор чи ном 
ми сли и бо лом ства ра лач ког на дах ну ћа.” Свој текст за вр ша ва ре
чи ма: „Да ни ло вље ви сти хо ви упи су ју се ду бо ко у ср це па жљи вог 
чи та о ца. То су ми сли ко ји ма се тре ба не пре ста но вра ћа ти, ла га но 
се са њи ма упо зна ва ти, до гу бље ња ин те ре со ва ња за суп тил ну и 
крх ку чо веч ност, по пут ни ти ду хов но сти. Због то га ће ти сти хо ви 
жи ве ти у на ма све док са ми не по ве ру је мо у исти ни тост пе сни ко ве 
ре чи: ’Ни сам у се би / већ у ва ма / и у не чем још да љем’ (’Сен ке’).”

Ив Бон фоа за ту збир ку ка же: „Пе сник Да ни лов огла сио се 
као Хо мер пред гра ђа. Из ха о са сме стио се у пред гра ђа и та мо до
жи вео но во ус хи ће ње по е зи јом. Пи са ње пе са ма је за ње га фор ма 
ек ста зе... По е зи ја не мо же да ме ња свет, али мо же, као у слу ча ју 
Да ни ло ва, да сна гом чул но сти от кри ва нов свет.”

Чарлс Си мић за исту збир ку ка же: „Од свих срп ских пе сни ка 
ко је сам пре во дио, Да ни ло вље ве пе сме зву че нај бо ље на ен гле ском. 
Мо жда то про ис ти че из то га што је тај пе сник у мла до сти чи тао 
мно ге ве ли ке аме рич ке пе сни ке...” Док је Ми о драг Па вло вић изја
вио: „Да ни лов је да нас нај ва тре ни ји срп ски пе сник.”

По ста ви мо и пи та ње: Ко је пре во ди тељ ка Да ни ло вље вих пе
снич ких збир ки на пољ ски, Ол га Ла лић Кро виц ка? Ро ђе на је 1980. 
го ди не у Ши бе ни ку, срп скопољ ског је по ре кла. У Пољ ску се пре
се ли ла 1996. го ди не. Сту ди ра ла је ср би сти ку на Ин сти ту ту за сло
вен ску фи ло ло ги ју Ја ге лон ског уни вер зи те та у Кра ко ву. Ди пло ми
ра ла је 2006. го ди не. Сту ди ра ла је и по ло ни сти ку. Пе сме, дра ме и 
бај ке пи ше на срп ском и пољ ском. Ау тор ка је два де се так об ја вље
них књи га. Го ди не 2009. об ја ви ла је пе снич ку збир ку Не ми ри не
ми ра, а 2021. у бе о град ској из да вач кој ку ћи Ал ма срп скопољ ску 
пе снич ку збир ку При чај ми о свје тлу. На пољ ском је 2023. у Вар
ша ви об ја ви ла збир ку пе са ма на сло вље ну са Шниц ла и фи ло зо фија 
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ру же. С об зи ром на сво ју дво је зич ност, упу ћу је нас и на чи ње ни
цу да је од го ва ра ју ћи пре во ди лац Да ни ло вље ве по е зи је. Јер, по ред 
срп ског, на пољ ски пре во ди и са ма ке дон ског и сло ве нач ког. Годи
не 2014. пре ве ла је књи гу са ти рич них при ча Алек сан дра Чо три ћа. 
За Про ме теј је пре во ди ла про зне ми ни ја ту ре те о ло га и пе сни ка 
Ели гју ша Ди мов ског и по е зи ју Ју ли ја на Кор нха у зе ра, про фе со ра 
срп ске књи жев но сти на Ја ге лон ском уни вер зи те ту, ма да су је пре
во ди ли и об ја вљи ва ли и ов да шњи пре во ди о ци.

С об зи ром на ње на број на по знан ства, ње не пе сме, дра ме и 
бај ке пре во ђе не су и на мно ге дру ге је зи ке – на ен гле ски, не мач ки, 
ру ски, тур ски, бу гар ски, ру мун ски, ма ке дон ски, сло ве нач ки, ал бан
ски, сло вач ки, бе ло ру ски...

На гра ђи ва на је ка ко у Пољ ској та ко и у бив шој Ју го сла ви ји, 
Бу гар ској, Ли ба ну, чак је 2016. на Стру шким ме ђу на род ним ве че
ри ма по е зи је на гра ђе на за жи вот но де ло.

Ор га ни зу је књи жев не ве че ри сво је по е зи је ши ром Пољ ске и 
у ни зу зе ма ља са чи јих је зи ка и на чи је је зи ке пре во ди, пр вен стве
но по е зи ју.

Осим пи са ња и пре во ђе ња ба ви се сли ка њем, фо то гра фи јом, 
ди зај ном ко ри ца сво јих и пре во ђе них де ла, а ра до ве из ла же на 
из ло жба ма у Пољ ској и у ни зу срп ских гра до ва. Из ме ђу оста лог, 
из ла га ла је у Да ни ло вље вој По же ги. 

Жи ви са сво јим му жем, По ља ком Ка ми лом, у гра ду Ду кли, 
у пољ ским Кар па ти ма. По свој при ли ци, и то је раз лог због ког се 
опре де ли ла за пре во ђе ње и пла си ра ње Да ни ло вље ве по е зи је у 
Пољској, у ко јој по е зи ја ме ђу књи жев ним жан ро ви ма већ ве ко ви ма 
за у зи ма пр во ме сто.

Про мо ци ја пре во да Да ни ло вље вих збир ки на пољ ски одр жа
на је у гра ду Кро сну, ко ји се на ла зи у Пот кар пат ском вој вод ству, 
по зна том по про из вод њи ста кла, че ли ка и ту ри зму. И по то ме да 
од 90их го ди на у ње му жи ве и ства ра ју мно ги пољ ски пе сни ци и 
умет ни ци. У то је то ком бо рав ка мо гао да се уве ри и Да ни лов, чије 
ства ра ла штво ће би ти и да ље пре во ђе но и пред ста вља но на пољ
ском. То по твр ђу је и чи ње ни ца да је ње го ва по е зи ја пред ло же на 
за нај зна чај ни ју пољ ску на гра ду за по е зи ју, „Ви сла ва Шим бор ска”, 
ко јом се на гра ђу ју и зна чај ни стра ни пе сни ци. 

Бе о град, 26. 8. 2024.




